
日本发现三笠宫崇仁要求日军对侵华战争 进行“内省”的文书

念 辰

最近在日本国会图书馆的资料丛中,有一份侵华战争期间遗留下来,当年被定为“危险文书”而被封禁 50 余年的记实性资料被发掘出来,这就是署名“若杉参谋”撰、题名为《作为日本人,对于“支那事变”的内心反省》一文。文书被发现后,读卖新闻社为确证其真实性,特以该社调查研究本部主任中野邦观为核心组成采访小组对作者“若杉参谋”即三笠宫崇仁亲王本人进行了专题采访,并整理成《访谈记录》。

这份文书被发现的消息不胫而走,日本舆论界立即受到很大震动。日本四大报刊之一、发行量最大的《读卖新闻》于 7 月 6 日在头版头条用黑体特大标题,配以彩色照片作了异乎寻常的醒目报道,并在另外两个版面上用较大篇幅登载了日本国内对此文书的反应意见和评论文章。第二天该报(7 月 7 日)又报道了中国方面的反应;另一家大报《朝日新闻》也发了消息;英国的路透社、美国的广播电台以及英、美、澳等国的重要报刊也都作了转播或转载,有的还附加了评语。

一份重要史料的发现,为什么会在日本国内引起这样的关注,并在国际上引起广泛的反响呢?究其原因,大致不外乎以下三点:

(一)《文书》作者的署名为“若杉参谋”,实际上就是昭和天皇裕仁的最末一个皇弟“三笠宫”崇仁亲王。原来,日本皇族的身边日

用杂物都印有各自的“徽记”，崇仁的“徽记”就是“若杉”（杉树是一种质坚成材的树木，若杉即正在茁壮成长的杉树之意）。崇仁在1943年1月以大尉军衔奉派到支那派遣军总司令部（时在南京）任参谋时就自称为“若杉参谋”。这位若杉参谋在中国任职一年期间，以其特殊的身份几乎走遍了侵华战争中的各主要战地和战场，进行“视察”，耳闻目睹，所感自必甚多，于是在离职回国的前夕，为了在部队“提高认识”、“统一思想”，曾向总司令部内的佐、尉级军官发出三个“研究课题”要求解答，他根据答案作了讲述，对侵华日军的诸多暴行有所揭露，对日本军部有所批判，并认为日本应承担战争责任。然后他又根据讲稿写成这份文书，要求日军进行“反省”，“自戒自肃”。文书上交之后，立即被定为“危险文书”，遭到“没收”、“焚弃”的处置，而作者“若杉参谋”其人也因此而被下达了“禁口令”（即不许随便说话之意，见《现代人物事典》），其后消息杳无。这是日本皇族根据自己耳闻目睹的现地实情发表看法，对于日军暴行提出谴责的第一声。这样的文件，在被封禁了半个世纪之后突然被发掘出来，引起日本国内舆论的关注，是理所当然的。

（二）作者若杉参谋虽然身为皇族，但从文书中所揭发的史实及其讲述和执笔当时的某一感情侧面来看，他应不失为一位有良知、有勇气、敢于面对现实大胆说话的诚实的人。当然，文书中记述的有些问题，我们也并不都能完全赞成，但在言论统制极严酷的当时，如不具有皇族的身份，说出那样的话或那样记载，其后果将是不堪设想的，当时能说到写到那种程度已是难能可贵。这也是文书作为第一手史料的极为珍贵之处。

作者曾因在战时反对“特攻”（战时日军独有的利用快速战斗机去直接撞击敌机或敌舰的特殊突击战术），战后又反对保留“纪元节”（即战前日本以史上神代传说中的神武天皇即位之2月11日为国家法定四大节日之一）而引起议论甚至受到指责。他战后从事史学研究，自甘于“庶民”生活，并能主动地以皇族身份首先进行自我批判，在其思想性自传体著作《帝王、填墓与民众》一书（光文

社版)中对战争和皇族制度公开提出批判。他每日乘用公共交通工具上下班,被誉为“电车通勤”而一时传为佳话。这样一位深受日本人民景慕的昔日皇族,日久消息沉寂。他昔年的著述一旦被发掘出来,立即引起日本人民的广泛关注,也应该说是理所当然的事。

(三)在侵华战争期间日军令人发指的暴行不胜枚举。但除为发动细菌战在哈尔滨近郊建立活体“试验”的731部队和细菌工厂的罪行已被揭露和证实,日本不得不默认外,连当年震惊全世界的南京大屠杀的血案迄今在日本仍有人不敢承认,甚或妄图诡辩,这份文书对此给予了有力的驳斥:问题的实质是,“惨无人道的屠杀就是‘虐杀’,并不在人数的多寡。”除此之外,文书和《访谈记录》中还揭露了另外一些骇人听闻的日军罪行,如九一八事变后国际联盟特派李顿调查团到东北调查时,关东军曾策谋在接待用的水果中注入霍乱菌加以阻挠或暗杀(不知何故未能得逞);侵华日军曾用中国俘虏当活靶子来训练士兵们的刺杀技术;日军曾用俘虏进行毒气试验并企图在战场上实际使用,等等。这些史实,在战后的史学著作中虽有零星或片断的记述(如日军在武汉战场上曾使用过毒气弹),但有些确是前所未闻的。而这些记述又出自当年身居要冲的日本皇族的笔下,其确凿性就无容置疑了。文书的史料价值之高亦在于此。

文书连同《访谈记录》以及其它一些有关资料,刊登于该社编辑出版的月刊《This is 读卖》1994年第8期“战后50年特大号”上,以期珍贵史料得以广为流传。

温故知新,正如文书作者三笠宫崇仁在接受采访时所说那样:“对于那次悲惨的战争进行反省,即使今后,仍有必要。”

编者后记:为了便于广大读者能直接阅读到这份新发现的日本皇族要求对侵华战争进行“内省”的文书,本刊将于下期发表这份文书的中译文。